九龍城市區更新地區諮詢平台 第一次會議記錄

日期: 2011年6月13日(星期一)

時間: 下午 2 時 30 分

地點: 九龍紅磡戴亞街 1 號聖公會聖匠堂社區中心 4 樓中心禮堂

出席者:

主席: 黃澤恩博士 委員: 方文傑先生

馮美華女士

何顯明先生

賀耀文牧師

郭敏儀女士

劉竟成先生

馬錦華先生

潘永祥博士

潘詠賢女士

蕭婉嫦女士

36H --- 36 1-3 1

鄧寶善博士

尹才榜先生 黃錦星先生

王惠貞女士

譚小瑩女士 市區重建局執行董事(規劃及項目監督)

蘇婉玲女士 民政事務總署九龍城民政事務專員

余賜堅先生 規劃署九龍規劃專員

李偉彬先生 運輸署總工程師/交通工程(九龍)蘇翠影女士 發展局首席助理秘書長(規劃及地政)

秘書: 蕭爾年先生 規劃署署任總城市規劃師/市區更新地區

諮詢平台

列席者: 李德强先生 規劃署助理署長/都會

歡迎詞

主席歡迎發展局局長林鄭月娥女士及各委員出席九龍城市區更新地區諮詢平台(下稱「諮詢平台」)的第一次會議,他並邀請局長向委員致詞。

- 2. 林鄭月娥女士感謝黃澤恩博士及各委員分別出任諮詢平台的主席及成員,任重道遠。她表示諮詢平台的成立是本年 2 月定稿的新的《市區重建策略》下的一個亮點,目的是體現以「以人爲先,地區爲本,與民共議」的工作方針進行市區更新工作。她指出在九龍城成立首個試點諮詢平台是基於九龍城區內樓字失修及重建發展的情況、歷史文物保育的元素及啓德新發展區提供的契機,而九龍城諮詢平台的工作有助當局決定成立下一個地區諮詢平台。她表示發展局將會支持諮詢平台舉辦的各項公衆參予活動及研究項目。她深信在主席及各委員的通力合作下,諮詢平台會爲九龍城區勾劃出一個新的市區更新藍圖。
- 3. **主席**再次感謝林鄭月娥女士出席諮詢平台第一次會議。他表示成立諮詢平台有助推動及加快市區更新的步伐。他重申採用「以人爲先,地區爲本,與民共議」進行市區更新的工作方針,確切反映九龍城區各界在市區更新方面的訴求和優先次序,並揉合各專業意見,向政府建議一個有當區特色和反映區內人士意願和整體社會利益的九龍城市區更新藍圖。

[發展局局長此時離開會場。]

議程一 九龍城市區更新願景一回顧與前瞻 (討論文件編號: DURF KC/01/2011)

- 4. **主席**歡迎並邀請李德强先生(規劃署助理署長/都會)就 議程的文件向委員作出簡介。
- 5. 李德强先生指出擬備《九龍城市區更新願景一回顧與前瞻》報告(下稱「報告」)是作爲委員討論九龍城區市區更新課題的起點。報告是以 2010 年年初中文大學爲九龍城區區議會完成的《市區更新地區願景研究》(下稱「願景研究」)作爲基礎,並參考其他相關研究報告及資料,更新主要的基線資料。李德强先

生並就九龍城區的歷史地理背景、社會人口經濟特色、樓宇狀況、規劃的發展、在九龍城區進行市區更新工作可能面對的機遇與挑戰、以及過往九龍城區內人士在進行「願景研究」期間,透過公眾參與活動提出的市區更新願景意見等範疇作出簡介。

6. **主席**多謝李德强先生的簡介,並強調報告內提出的市區 更新願景意見全屬地區的意見。委員同意把報告的內容作爲討論 九龍城區市區更新課題的基礎。

議程二 職權範圍與工作大綱建議 (討論文件編號: DURF KC/02/2011)

- 7. 主席邀請李德强先生就議程的文件向委員作出簡介。
- 8. 李德强先生介紹諮詢平台職權範圍的內容及根據職權範圍而擬定的各項主要工作大綱。他强調擬議的工作大綱屬初步概括建議,並邀請委員就工作項目建議及其先後次序與時間表作出討論。
- 9. **馬錦華先生**指出市區更新會對九龍城區內爲數不少的長者及新來港人士帶來影響。他建議成立專責小組跟進相關課題, 以支援該社會羣體的需要。
- 10. **王惠貞女士**非常認同進行實地考察作爲諮詢平台初步工作項目的建議,因爲這樣才不會令整個諮詢平台的工作有閉門造車之嫌。另外,她也認同公眾參與工作的重要性,以滿足各方人士對九龍城市區更新的訴求。
- 11 主席就馬錦華先生的意見建議盡快進行社會影響評估。 此外,鍳於諮詢平台仍在成立的初期階段,平台可在將來因應實際需要成立專責小組,以期在小組委員的專注領導下跟進相關的 課題。主席又建議在未來兩個月盡快在九龍城區內進行實地考察,並邀請區內人士如當區區議員參與,以了解區內的問題。
- 12. 馮美華女士指出九龍城區議會及規劃署等在區內市區更新工作中扮演一定的角色,她希望澄清諮詢平台在該議題上所扮演的角色和權限。此外,如市區重建局(下稱「市建局」)欲向政

府提出有關九龍城市區更新的建議,該局會否先徵詢諮詢平台的 意見。

- 13. **主席**指出諮詢平台是一個諮詢架構,目的是收集區內各界的意見,並揉合專業知識,經發展局局長向政府建議九龍城區的市區更新計劃。市建局在決策過程中會考慮諮詢平台的建議。 **譚小瑩女士**在回應中亦認同諮詢平台將會爲市建局的工作提供重要的意見。不過,基於保密等原則,市建局在落實個別重建計劃前是不會徵詢諮詢平台的。
- 14. 何顯明先生擔心工作大綱建議內缺乏工作時間表,會令諮詢平台變成另外一個紙上談兵的地方,而不能有效地建議市區更新的工作。他又詢問諮詢平台如何在短期內實行市區更新計劃及如何與其他主要政府部門,例如屋宇署等有效地溝通和交流如僭建方面的意見。
- 15. **主席**表示諮詢平台將會在未來兩個月進行實地考察,而擬議的工作大綱時間表可於下一次會議提交諮詢平台考慮。至於短期內實行的市區更新工作,他表示諮詢平台只負責提出建議而不能實行有關工作。就與政府其他部門溝通方面,主席表示委員當中有五位爲市建局及有關政府政策局及部門代表,包括發展局、規劃署、運輸署和民政事務總署,他相信各部門會保持良好溝通、定期交流意見,以確保諮詢平台工作暢通無阻。主席表示如在討論市區更新工作期間遇到涉及其他如屋宇署及地政總署等部門的有關課題,諮詢平台可以邀請部門的代表出席諮詢平台的會議。
- 16. 蘇婉玲女士提出兩項有關公眾願景/期望的意見:第一,她希望能向公眾釐清諮詢平台作爲諮詢架構的角色;第二,由於願景研究所涵蓋的課題廣泛,如在進行第一階段公眾參與中抽取部分內容作諮詢,必須清楚向公眾說明該諮詢並非等同接納願景研究報告內的建議。
- 17. **主席**認同蘇婉玲女士就釐清諮詢平台作爲諮詢架構的角色的意見。他又表示願景研究報告內的課題相當廣泛,諮詢平台將會抽取其中一些委員們認爲值得關注的課題加以濃縮,作爲重點研究並進行諮詢。

- 18. **尹才榜先生**表示理解各委員被委任的原因主要爲擁有專業知識、有豐富的區內經驗及與地區人士/組織有緊密的聯繫。他認爲建立和維繫地區網絡從而聽取居民的意見對進行諮詢平台的工作是非常重要的。
- 19. **賀耀文牧師**提出在進行市區更新工作中保存地區/社區網絡的重要性,以維繫社會的融和。
- 20. 蘇翠影女士就委員擔心諮詢平台礙於其諮詢性質難有成效,表示根據新的《市區重建策略》,將來市建局在決定當區的重建項目時須參考諮詢平台建議的重建範圍,所以諮詢平台的建議會有一定的作用。雖然諮詢平台其他建議不一定會變成執行綱領,但視乎建議,她相信諮詢平台就當區市區更新的意見,政府可以有不同程度的回應,舉例現在屬發展局管理的「牛棚藝術村」,將來活化的模式,當局定會參考諮詢平台將來提供的意見。
- **21. 蕭婉嫦女士**表示非常同意採用「以人爲先,地區爲本,與民共議」的工作方針進行市區更新工作。她亦贊同進行實地考察的建議。她相信在諮詢平台、區議會、分區委員會和民政事務處等攜手合作下跟進市區更新的工作會得到居民的認同。她又表示認同舉行地方居民諮詢活動,並應根據居民的意見釐定市區更新工作的優先次序。
- **22**. 委員備悉工作大綱的內容及主席提出在第二次會議上提交擬議工作大綱時間表供委員考慮的建議。

議程三 內務守則及新聞發布安排建議 (討論文件編號: DURF KC/03/2011)

- **23**. **主席**邀請李德强先生就議程的文件作出簡介。李德强先生指出草擬該內務守則爲協助諮詢平台能有效運作及提高其透明度,他亦略述了諮詢平台的新聞發布安排,供委員考慮。
- **24**. **主席**多謝李德强先生的簡介。委員通過有關的內務守則及新聞發布安排。

下次會議日期

25. **主席**宣布下次會議日期爲 2011 年 8 月 25 日,並在下一次會議或之前提供未來數月的會議時間表。

[會後補註:秘書處已於 2011 年 7 月 5 日將截至明年 6 月的會議日期電郵給各委員,並上載至諮詢平台網站,供公眾查閱。]

其他事項

26. **主席**表示將在未來兩個月內舉行三次九龍城區實地考察。詳細的安排如日期、時間和地點等有待確定,並會由秘書處通知各委員。

[會後補註:諮詢平台於 2011 年 7 月 11 日、20 日及 27 日分別到紅磡、土瓜灣、龍塘及何文田四大分區進行了 3 次實地視察。]

27. 由於沒有其他事項須予討論,會議於下午4時30分結束。

九龍城市區更新地區諮詢平台 秘書處 2011 年 6 月